



B8 >



PSYCHOSOCIAL ONCOLOGY

肿瘤心理专栏

本版责编：秦苗
美编：杜晓静
电话：010-58302828-6853
E-mail：ysbqinmiao@163.com
2021年5月27日

心语护士：做肿瘤患者的解语花

四川大学华西医院

“阳光护士”关注肿瘤患者心理康复的主力军

▲四川大学华西医院肿瘤中心 李俊英



李俊英 主任护师

肿瘤患者心理痛苦发生率高达20%~61%，而医护人员对心理痛苦的识别率低、干预率低，严重影响肿瘤患者的生活质量。为提高综合医院非精神科医护人员对心理痛苦的识别诊疗能力，华西医院自2012年开创了“阳光医院”模式，心理卫生中心首先组建各临床科室的临床心理工作者队伍“阳光护士”，并对“阳光护士”开展分级和分阶段的系统培训，现在已成为临床心理工作者骨干力量。

肿瘤科在“阳光医院”项目的支持下，率先在全院构建以肿瘤科为主导的

“五位一体”的跨学科协作的心理康复小组，包括肿瘤科、精神科、心理治疗师、阳光护士、社工的专家团队；实施医院—科室—专业层面的三级管理。

医院层面：由医教部、护理部牵头，科室主任、护士长组成心理康复领导小组；科室层面：以护士长为主导，由医疗组长、护理组长组成心理康复管理小组；专业层面：由心理治疗师/阳光护士为主导，组成“医—心理—康复干预小组”。由主管护士对肿瘤患者的心理痛苦进行筛查，由主管医护人员提供心理疏导；阳光护士提供系统化心理治疗和心理咨询；精神科医护人员提供精神专科治疗与指导；社工提供社会支持等多维度心理干预策略。创新性地将患者心理不良情绪纳入危急值管理，当

肿瘤科护士与其他科室相同亦不同，对待肿瘤患者不仅需要专业的护理知识，更需要心理学层面的专业支持。为了更好地发挥护士的主观能动性，帮助肿瘤患者在院度过艰难的时光。2012年，四川大学华西医院率先在全国首次开展“阳光护士”培训，旨在为肿瘤患者提供专业的心理支持。基于此，北京大学肿瘤医院今年4月在康复科唐丽丽教授及护理部共同协作下启动“心语护士”培训，以期能帮助肿瘤患者从容应对心理问题。

患者有重度心理异常或有自杀倾向时，迅速建立绿色通道，启动多学科诊疗机制，请精神科急诊会诊，与精神科之间建立患者双向转诊绿色通道，使患者及时得到专业的治疗。不仅为肿瘤患者及其家属提供了全面的心理关怀和服务，同时有效提高了医疗服务质量和，并为肿瘤患者的综合康复提供新思路和探索领域。同时，促进了护士的专业化发展，拓展了护士的职业生涯，更提升他们对于护理事业的价值感。

护士在肿瘤患者的全程管理中发挥重要作用，承担着照顾者、评估者、记录者、教育者、倾听者、沟通者、指导者等角色，但由于临床护理工作繁重，加之缺乏专业的心理护理培训，在面对肿瘤患者的心理精神痛苦时经常感到无能为力。有研究显示，在肿瘤临床有40%~60%的医务人员存在职业倦怠的问题，经常体验到压力、职业耗竭、同情心疲乏，这不仅影响自身健康和生活幸福感，更影响工作效率和护理质量。所以，如何提升护士为肿瘤患者提

北京大学肿瘤医院

发展“心语护士”正当时

▲北京大学肿瘤医院护理部 陆宇晗



陆宇晗 主任护师

供心理社会支持的技能，从而缓解自身及团队工作压力成为迫切需要思考和解决的问题。

我院康复科拥有肿瘤心理领域最专业的医护人员，对“心语护士”的发展提供充分学术支持。根据心语护士的培养目的及临床需求，护理部与康复科共同制定了心语护士培训大纲，共包括三大模块：一、癌症患者常见心理问题及护理；二、肿瘤临床的护患沟通技巧及应用；三、医护人员的压力管理。日常工作中，我院采用线上及线下两种培训方式，让心语护士能够尽量安排好时间和工作参加。

目前培训安排已完成大部分，大家表示学习到很多患者情绪管理的新知识和理论，甚至解决了之前受到困扰的很多问题。顺利完成心语护士培训的护理团队，将在各病室协助发现、评估、干预患者的心理情绪

问题，同时定期在科室为医护人员开展压力管理活动，疑难病例转介给我院康复科团队；更值得一提的是，心语护士在临床的实践是肿瘤患者心理护理的突破，我们将做一些有价值的调查研究，将经验分享给更多的同仁。不断巩固和更新护理团队的力量，是医疗水平进步的重要指标，希望北肿心语护士项目的发展能够进一步助力我院临床护理人员的心理素养及职业价值感的提升。同时提高对癌症患者心理问题的识别率，从而有针对性的给予相应的症状管理或是将患者转诊给专业的精神科医生，让更多肿瘤患者受益。

心语护士有感

提升自己 回馈患者

▲北京大学肿瘤医院消化肿瘤内科 国仁秀



国仁秀 主管护师

作为一名在临床工作20余年的肿瘤专科护士，可以说接触了各种各样的肿瘤患者及家属，不管他们的疾病分期如何，对未来预后的不确定感以及对治疗的恐惧都会让他们寝食难安，面对患者忧伤的眼神，唉声叹气的家属，常常觉得所有的安慰和鼓励都显得苍白无力，不知道如何和他们深入的交流，不知道如何走进他们的内心世界。

在我院心理康复科的医生给我们进行了深入的讲解，教会我们如何应用沟通技巧建立信赖的护患关系，如何帮助他们疏导情绪，进而让他们能够面对当下，让他们更有能量，去走

他的人生路。患者作为一个整体，不仅仅有生理的问题，还有心理的、灵性的问题等，而我们在工作中，基本上更加关注生理的问题，很少关注他们心理和灵性的问题，但心理和灵性的问题又会影响患者的生理，作为护士的我们，恰恰缺乏评估患者心理问题的技能，通过这次心语护士的培训，我们掌握了焦虑、抑郁、失眠、谵妄、自杀等症状的概念和临床表现、诊断要点以及筛查工具的应用，以便在临床及早发现病人的心灵问题，及早寻求心理科的干预，及早给予护理措施，使患者身心均能得到康复，从而给

予患者最温暖的照护。

通过系统的聆听心理康复科专家团队的授课，学到了专业心理学知识以及正念减压的技巧，认识了自己，理解了他人，在工作中给患者全面的照护，对同事多了一份理解和包容，对家人多了一份温暖和爱，我想这就是“心语护士”建立的初衷！

时光荏苒、初心不改、静等花开……

引导患者 拨云见日

▲北京大学肿瘤医院胸内一科 柏冬丽



柏冬丽 主管护师

2021年4月，我非常荣幸成为康复科与临床科室协作患者失眠筛查项目的参与者。我们观察到，在患者住院日短，可能无法等待正常会诊程序的状况下，这无疑是一项很好的举措。

在工作中我们会看到患者对疾病的担忧，以及各种躯体不适症状和治疗时药物无法缓解的不良反应等影响睡眠。长期睡眠的紊乱可能会导致或加重焦虑或抑郁情绪，进一步

影响睡眠质量，形成恶性循环，降低患者依从性，不仅影响制定医疗决策及医疗效果，更严重的还会影

响生活质量。

失眠筛查项目是由责

任护士使用统一指导语请有睡眠紊乱状况的患者进行问卷填写，每天下午康复科医生到病房进行问卷评定，评定后需要会诊时我们及时与主管医生、患者及家属沟通。

此项目实施近1个月中，我们不断地改进工作流程，使各项工作的衔接更紧密，通过治疗措施的干预和相关知识的宣教，部分患者住院期间症状就得到有效改善，有患者向我们反馈在门诊进行正念及理疗后，自己的身体和心理状况均得到改善，更

让我们信心满满。

其实生活中每个人几乎都经历过焦虑、失眠，这是一种非常不舒适的感受，让人头脑发昏、精神不振，它不仅会影响情绪，甚至还会影响免疫系统。其实，这个项目的受益人群还包括工作人员，通过适当的干预措施，改善困境，每一个人都会拨开云雾看到美丽的彩虹。



Chinese Psychosocial Oncology Society
主办：中国抗癌协会肿瘤心理学专业委员会

主 编：唐丽丽

本期策划：何双智 王冰梅

编 委：刘晓红 吴世凯

李小梅 周晓艺

强万敏